#### www.shfzb.com.ci

## 最高法发文明确

# 第一审涉外民商事案件原则上由基层人民法院管辖

□据新华社报道

最高人民法院 15 日发布关于 涉外民商事案件管辖若干问题的规 定,明确第一审涉外民商事案件原 则上由基层人民法院管辖。该规定 自 2023 年 1 月 1 日起施行。

最高法民四庭负责人介绍,近 年来,我国涉外民商事案件数量明 显上升,案件类型和分布区域发生 较大变化,现有的涉外民商事案件 集中管辖机制已经难以完全满足新 形势新任务的需要。

据悉,规定以民事诉讼法为依据,明确第一审涉外民商事案件原则上由基层人民法院管辖。同时明确中级人民法院管辖第一审涉外民商事案件包括:争议标的额大的涉外民商事案件,案情复杂或者一方当事人人数众多的涉外民商事案

件,其他在本辖区有重大影响的涉 外民商事案件。

这位负责人说,考虑到各地外向型经济发展存在巨大差异,中级人民法院涉外民商事案件收案数量相应存在明显差异的实际情况,规定采取了分区域梯度划分标的额管辖标准的模式,加大第一审涉外民商事案件下沉力度,构建统一、稳定、可预期的涉外民商事案件管辖规则。

同时,针对因不同地区的实际情况不一,涉外案件数量分布、涉外审判力量配备不均衡等问题,规定允许高级人民法院根据实际情况、因地制宜,其认为确有必要并层报最高人民法院批准,可以在部分基层人民法院、少数中级人民法院仍然实施第一审涉外民商事案件跨区域集中管辖机制。

该负责人表示,规定出台后,

将进一步优化涉外民商事案件管辖机制,提升涉外民商事案件审判质效,实现涉外民商事审判"调结构""定职能"的作用,推动基层人民法院重在准确查明事实、实质化解纠纷,中级人民法院重在二审有效终审、精准定分止争,高级人民法院重在再审依法纠错、统一裁判尺度,最高人民法院监督指导全国涉外审判工作,确保法律正确统一适用。

新华时评

## 推动中美关系重回健康稳定发展轨道

当地时间11月14日下午, 国家主席习近平在印尼巴區。 民主席习近平登举行会的战略, 国美国总统拜登系中的战略, 是国元, 以及重大全球和地边到 发变换看器、划清红线、 防止冲预期目的,为推动时深入 作的预期目的,为推动道定发展轨道 定发展轨道注入 宝贵的正能量。

当前,世界正处于一个重 大历史转折点, 站在人类发展 的十字路口, 看待和处理中美 更应登高望远、把握大 势。中美双方需要本着对历史、 对世界、对人民负责的态度, 探讨新时期两国正确相处之道。 找到两国关系发展的正确方向。 宽广的地球完全容得下中美各 自发展、共同繁荣。双方应该坚 持相互尊重、和平共处、合作共 赢的原则,正确看待对方内外政 策和战略意图,确立对话而非对 抗、双赢而非零和的交往基调, 共同确保中美关系沿着正确航 向前行,不偏航、不失速,更不能 相撞。遵守国际关系基本准则和 中美三个联合公报,这是双方管 控矛盾分歧、防止对抗冲突的 关键, 也是中美关系最重要的 防护和安全网。

台湾问题是中国核心利益 中的核心,是中美关系政治基 础中的基础,是中美关系第一 条不可逾越的红线。台湾问题 如果处理不好,将会对两国关 系造成颠覆性影响。中国实现 完全统一, 是全体中华儿女的 共同愿望。解决台湾问题是中 国人自己的事, 是中国的内政 维护祖国统一和领土完整,是 中国人民和中华民族的共同心 愿。任何人想把台湾从中国分 裂出去, 都违背中国的民族大 义,中国人民都绝不会答应 美方应言行一致,恪守一个中 国政策和中美三个联合公报, 履行"不支持台独"的承诺, 停止虚化掏空一中政策,约束 制止"台独"分裂言行,切实 维护台海和平稳定, 维护中美 关系大局。

中美是两个历史文化、社 会制度、发展道路不同的大国. 过去和现在有差异和分歧, 今 后也还会有,但这不应成为中 美关系发展的障碍。美国有美 国式民主, 中国有中国式民主, 都符合各自的国情; 美国搞的 是资本主义, 中国搞的是社会 主义,双方走的是不同的路, 只有尊重彼此社会制度和发展 道路, 尊重对方核心利益和重 大关切, 尊重各自发展权利, 才能做到平等相待、管控分歧、 求同存异。任何时候世界都有 竞争, 但竞争应该是相互借鉴、 你追我赶, 共同进步, 而不是 你输我赢、你死我活。中美关 系不应该是你输我赢、你兴我 衰的零和博弈, 中美各自取得

成功对彼此是机遇而非挑战。

中美关系发展的历史表明, 中美合则两利, 斗则俱伤。合 作始终是中美两国的最好选择。 作为最大的发展中国家和最大 的发达国家, 中美具有高度互 补性,不仅在双边领域存在广 泛合作空间, 在全球性议题上 也承担着重大责任。中美合作 对两国和世界都是好事。 当前 形势下, 中美两国共同利益不 是减少了,而是更多了。中美 不冲突、不对抗、和平共处, 这是两国最基本的共同利益。 中美两国经济深度融合。面临 新的发展任务,需要从对方发 展中获益, 这也是共同利益。 全球经济疫后复苏、应对气候 变化 解决地区执占问题办离 不开中美协调合作, 这还是共 同利益。 "风物长宜放眼量" 双方相互尊重, 互惠互利, 着 眼大局,才能为双方合作提供 好的氛围和稳定的关系, 使合 作清单越拉越长, 把互利共赢 的蛋糕越做越大。

## 共迎时代挑战 共建美好未来

(上接 A1)

我们要推动更有韧性的全 球发展。经济全球化遭遇逆风, 世界经济面临衰退风险,大家 日子都不好讨,发展中国家首 当其冲。我们要比以往任何时 候都更加重视发展问题。要建设 全球经济复苏伙伴关系,坚持发 展优先,以人民为中心,始终想 着发展中国家的难处,照顾发展 中国家关切。中方支持非洲联盟 加入二十国集团。各方要继续深 化抗疫国际合作,遏制全球通 胀, 化解系统性经济金融风险, 特别是发达经济体要减少货币 政策调整的负面外溢效应。国际 金融机构和商业债权人作为发 展中国家的主要债权方,应该参 与对发展中国家减缓债行动。中 方全面落实二十国集团缓债倡 议,缓债总额在二十国集团成

员中最大,为有关发展中国家

渡过难关提供了支持。

我们要继续维护以世界贸易 组织为核心的多边贸易体制,推 切别为核心的多边贸易体制,推 贸易出现改革,推 时份。 中间 是出了数字创新合作行动计划, 期待同各方一道营造开放、公平、 非歧视的数字经济发展环境,应 对 中南北国家间数字鸿沟。应对 候变化挑战、向绿色低碳发展转 型,必须本着共同但有区别的 建 任原则,在资金、技术、能力建 设等方面为发展中国家提供支持。 要坚持对腐败零容忍,加强追逃 追赃国际合作。

习近平强调,粮食、能源安全是全球发展领域最紧迫的挑战。 当前危机根源不是生产和需求问题,而是供应链出了问题,国际 合作受到干扰。解决之道在于加强市场监管合作,构建大宗商品合作伙伴关系,建设开放、稳定、 可持续的大宗商品市场,共同畅通 供应链,稳定市场价格。要坚决反对 将粮食、能源问题政治化、工具化、 武器化,撤销单边制裁措施,取消对 相关科技合作限制。二十国集团应 该在生产、收储、资金、技术等方面 为发展中国家提供必要支持。中方 在二十国集团提出国际粮食安全合 作倡议,期待同各方深化合作。

习近平最后强调,中国共产党近期举行了第二十次全国代表大会,谋划了中国未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针。中国将坚定不移走和平发展道路,坚定不移以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。一个不断走向现代化的中国,必将为世界提供更多机遇,为国际合作注入更强动力,为全人类进步作出更大贡献!

王毅、何立峰等参加上述活

## 集民智、汇民意、凝民心

#### ——北京"万名代表下基层"机制观察

□据新华社报道

人大代表是人民代表大会主体,也是践行全过程人民民主的"主力军"。近年来,北京市探索"万名代表下基层"机制,在立法修法、执法检查等环节,充分听取民意、传递民智,将来自人民群众的"金点子"转化为地方性法规破解超大城市治理和改善城市人居环境的"金钥匙"。

### 代表"沉下去",民意 "聚起来"

今年8月的一天,在北京市西城区广安门内街道人大代表之家内,北京市、区两级人大代表与来自广内街道的10名居民代表进行了一场"万名代表下基层"征求立法意见建议座谈会,收集大家对《北京市城市更新条例(草案)》等法规的意见建议。

从9时30分至12时,大家针对老旧小区改造质量不同、小区停车设施补建等问题,提出了自己对法规草案的看法。

"咱们街道有不少平房区空间 狭小,难以维护公共空间,建议在 条例中出台具体办法,增加对平房 区空间不足的解决措施。"座谈中, 广内街道疏整促专班工作人员张颂 扬的建议,被在场的人大代表记录 下来,写人对城市更新条例草案的 意见建议。

北京市人大常委会代表联络室 主任李文介绍,仅今年8月8日至 19日期间,北京全市就有1.4万余 名市、区、乡镇三级人大代表走进 人大代表之家和代表联络站,收集 意见建议1.7万余条,均已由相关 立法部门研究吸纳。

这样的征求立法意见建议座谈会,只是北京市近年来"万名代表下基层"活动的一个缩影。2019年,北京市人大常委会利用生活垃圾分类管理和物业管理两件民生领域的"关键小事"立法修法工作,开创"万名代表下基层"活动,并逐渐上升为一种机制。"越来越多来自基层的声音在地方性法规中得到体现,'万名代表下基层'机制增强了代表和群众的民主获得感。"李文说。

## 检查"身边""路边" "周边"

在深人基层听取意见建议的同时,北京市人大常委会充分发挥"法律巡视"作用,在多条地方性法规立法实施后开展"回头看",邀请代表在身边、路边、周边参加调研检查,让执法检查这一传统监

督方式焕发新活力。

2018年11月,《北京市非机动车管理条例》正式施行。条例实施中还有哪些"不到位"?带着这个疑问,北京市人大代表郑红强等人,今年3月底进行了一次不一样的执法检查。

"一些居民反映,电动自行车过渡期满后,仍有商家售卖改装车辆,所以我们针对这个问题进行了辆,所以我们针对这个问题进行了现,仍有少数商家应消费者要求售卖合规车辆后再帮忙违规更换电池、拆改限速器,以求续航里程更高、行驶速度更快,但这样容易产生安全隐患。"我们将此问题通过北京人大代表履职平台进行上传,相关

近年来,北京市人大常委会先后围绕《北京市生活垃圾管理条例》《北京市接诉即办工作条例》等法规实施情况开展"万名代表查三边"活动,为条例"边检查、边督促、边改进"提供了精准的"靶向目标"。"代表们的监督检查,也使执法检查进一步发挥效能,推动行业整改。"北京市人大常委会监察和司法办公室司法处处长张燕平说。

### 成为全过程人民民主的 北京实践"金名片"

人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体,北京探索形成"万名代表下基层"机制。"北京市人大及其常委会坚持民主立法、开门立法,审议每一部法规,都要认真听取人民群众的意见。"北京市人大常委会法制办副主任王爱声说。

今年,中国政法大学民商经济 法学院教授王玉梅作为人大代表中 的一员,参与了"万名代表下基层" 征求城市更新条例草案意见的活动。 连续四届担任北京市人大代表的她, 在活动中感受到实实在在的"开门

"通过'万名代表下基层'这项创新实践,我们找到了一个汇集 民意、凝聚民智的重要实现形式。" 王玉梅说,这些收集上来的群众意 见建议,不仅为立法提供了有力的 民意支撑,也将对相关领域的执法、 守法起到推动作用。

王爱声说,"万名代表下基层" 机制在北京市多项立法中运用,在 广泛凝聚立法共识中,集民智、汇 民意、凝民心,让人民群众的智慧 在立法进程中持续"闪光",让更多 市民成为首都法治建设的参与者。 "万名代表下基层"机制已经成为全 过程人民民主的北京实践"金名 片"。